

## 福音普传

\*\*\*\*\*

### 被神拣选蒙爱的群族-Wala

黄淑燕传道

我常觉得能够被神拣选作为一个宣教士，这是一个蒙爱的人；而又能够被差去一个被神拣选及蒙爱的群体，这是一个莫大的福气及恩宠，因为在神的工作及计划上有份。当初，按着我个人意愿，作为一个中国人(华人)，我的心向往服事自己的同胞，我们流着同一条的血脉、说着同一种的语言、有着同一种的肤色、及同一颗爱国的心，但神没有差我到自己的祖国。但却突然 360 度的扭转我宣教事奉方向，将我的中国宣教梦，转移到非洲一片黑色的大地。被蒙召的时候，简直难以置信，一个外表刚强但心却软弱的我，只身闯过去面对不同肤色的群体、不同语言的障碍、不同文化的考验及不同宗教的矛盾，我问自己可以吗？因此，我在差遣礼上，我祈求天父赐我爱当地的族群，并赐我服事他们的异象，神听我的祷告，每天加增我对他们的爱与异象，也没有因我撤出工场而减退，我深深体会他们是被神拣选蒙爱族群—Wala 族，神定意将奇异恩典赐给他们。

2002 年，我踏上西非加纳宣教之旅，加纳给人一种错觉是一个基督徒的国家，甚至乎被认为不需要再派宣教士出去。果真如此吗？追溯加纳事工的历史发展，基督教早于十六世纪随西欧对非洲大陆的探索和殖民而进入非洲，西非迦纳早期称为黄金海岸，也和非洲地区一样，因着大量西方宣教士的来到，接受了福音，他们对外来宗教非常开放接受，不但接受了基督教，同时也接受回教。以迦纳为例，一九六〇年政府统计，基督徒(广义)占人口的 41%，一般民间信仰占 38%，回教徒占 12%，其它无信仰。但时至如今，基督徒比率急升至 63%，回

教徒人口也升至 24%，但传统信仰却减至 13%，而无信仰的却只有 1%。从数字显示，可见迦纳人对宗教的接受度非常高，他们是一个宗教情愫相当高的民族。总体来说，回教和基督教已在迦纳平分天下：南部多是基督徒，而北部多是回教徒，但根据迦纳福音委员会 Ghana Evangelism Committee 是迦纳的一个超宗派福音机构，近年多次举行全国教会调查，其结果发现：全国仍有一万五千多乡镇仍没有至少一间教会或持久的福音工作、北部绝大部分是回教徒及传统精灵崇拜者，极需宣教的工作，最令人惊讶的，是在调查统计中发现全国大部份的基督徒都是挂名的教徒。加纳的福音工作是肯定仍需努力，特别是在北部传福音给回教徒是何等庞大及迫切。

而我在神奇妙安排下，我被差会委派在西北区之 Wa 的地方，服侍 Wala 族这个蒙爱的群体，这是一个西北区最强回教势力的地方，一转瞬间已是十几年光景。初到工场时，我面对跨文化及异教的工场，对我而言是很大的挑战，我要适应气候高温达至 40 几度，房间像火炉般，热到浑身湿透，彻夜难眠。我要适应像婴儿般牙牙学语，听也听不明，说也说不清，事事都要推考猜测，脑筋相当疲倦。我要适应百病缠身，无明的疲倦、呕吐腹泻，身体不适，体质日渐下滑。我又要适应跨文化的思想模式、解决问题方法及生活的态度，带来不少文化的冲击，这都是那些年间要跨越及克服的困难。但我发现慢慢我能进入他们的生命，并能够融入他们的文化当中，与他们成为朋友，新的关系建立，亦带来很多福音的契机。

非洲的民族性是很敏感的，他们能够感觉你对他们的爱、接纳及包容，他们同样以此来拥抱你，让你走进入他们生命及世界当中。在首两年，我要学习文化，这对我的帮助很大，我可以认识他们的历史及特性：Wala 是由多个部落组成的民族，本居住在区内的似乎是多个讲洛比 (Lobi) 语的民族，大多为被驱逐或被同化为 Dagaaba 平民家族的人。后来这地方被一名出身于 Dagomba 的族长侵占，他在十七世纪中期建立了 Wala 王国。Wala 人的祖先亦来自布基纳法索

(Burkina Faso)、科特迪瓦 (Ivory Coast) 和马里 (Mali)。虽然 Wala 人源自不同部落,但却能融洽相处,以不同文化互相维系。经历了几代人在区内建造楼房,人民相继定居。由于他们不想返回自己的家乡,因而视大家为同一民族,称自己为“Wala”人。Wala 人的母语是 Wali 语,与 Lobi 及 Dargarti 语相关。Wala 人大多是信奉回教的军人、商人及宗教教师,他们有美好的特质:充满爱心、热情、友善,并乐于助人及包容性高。Wa 的名字叫“Come”「来」的意思,是一个使人感到有温暖及归属的地方。但亦都是是加纳北部回教势力最强的城市之一。昔日 WA 完全是信奉精灵教,一百年前,回教将他们 100%转化为回教徒,但如今,经基督教的努力,70.08% 人口为回教徒,而基督教是 27.04% (包括天主教徒)。Wala 回教徒分为两大派别,即 Mahommeda(正统回教派)及 Ahmadiyya,此外,亦有其它例如 Ahalissuna 较少数的派别,但其影响力远远不及 Mahommeda (正统回教派)及 Ahamdiyya 派。当我认识他们更多,我传福音给他们的动力更加大。

在传福音给他们时,亦面对重重的考验,就像实验室,我不断试不同方法及途径,看一看那些化学作用,能产生美好的成果。我开展了第一间在 Wa 加纳福音教会,我以关系布道,亦曾播放耶稣传,可以带领超 200-300 人信主,他们都是回教徒,但跟进是相当困难,我尝试开回教徒的查经小组,但他们怕面对逼迫,放弃参与及返教会。在牧养及培训的过程,我发现借着教育能帮助他们求生技能,并向他们传福音,在学校的处境会较容易跟进;于是我凭着神给我信心勇气,我开始兴建职业先修学校,只是短短两年几的时间,大楼落成,得到短宣的帮助,成功地开办了第一年的计算机课程,亦看见曙光福音工作行在一个正确的路上,这是对他们是一个被认受性的全人关怀的福音。但 2012 年因身体不适的缘故,差会要求我撤回香港。在顺服过程中,我有很多不舍,也在很多不明的地方,神让我看见回顾整个 Wala 的历史和故事,不是由我开始,也不是由我结束,神定意拣选谁,就拣选谁;神定意爱谁,就爱谁,我们只是祂的计划其中的一点吧了!

看啊！这是神在这一群蒙爱的 Wala 族，所成就的救恩及美丽的故事。

Wa 是一片充满黑暗势力的福音硬土，由于地理环境因素，它是位于加纳西部偏远的地方，经济及物资都是荒凉赤贫之地，南部是没有人愿意北上发展福音工作。终于在 60 几年前，浸信会、卫理公会及天主教开始打入这个福音硬土的禾场，他们冲破重重的艰难及挑战，形成兵分三野的局面，卫理公会及天主教均舍难取易，卫理公会接触由南部而来信徒，并向南部迁徙而来居住及工作的人领他们返教会。而天主教方面，他们首先欲传福音给 Wala 族的人，他们坚决拒绝宣教士的好意及帮助，甘愿贫穷。宣教士无奈地传移另一个群体，名为 Dagati，现在这个群体大部份是天主教徒，并且是富有及有学识的群体，而 Wala 人继续贫穷，并且大部份是文盲，他们仍然坚决拒绝福音。但神没有放弃这个群体，神拣选浸信会(Baptist Mid-Missions)锁定目标向 Wala 族传福音，他们在那里做了很多福音工作，完整翻译了新旧约圣经，建立神学院，训练当地牧者及领袖，及植堂工作，带领了不少回教徒信主，并成为他们当中有影响力的领袖。其中一个动人的故事，宣教士带领了第一个 Wala 的回教徒信主，虽然面对严峻的逼迫，他坚定不移跟随主，协助宣教士文字教育及翻译工作，忠心服事主，至死不渝。他育养了五个儿子及一女，其中四个儿子已成为牧者，神又特别拣选第三个儿子，将传福音给自己本族本乡的负担赐给他，他有机会到美国进修他的神学学位、硕士及博士的课程，他没有留恋富裕舒适的美国生活，决定回国贡献他的知识、才能及生命服事他自己的族群 Wala。2003 年展开了奇妙的福音工作，第一间教会开始短短两年间由零增至 200 人，75%是回教徒，他开始电台福音广播，每天无数人听他谈论福音，他又在乡村先后建立 9 间的教会，他又开办幼儿园服事当地的小区。2009 年他正式成为浸信会(Baptist Mid-Missions)差会差出去第一位黑人的宣教士，差会正式撤走白人宣教士的年代，交由他接管现有的工作，他将浸信会本地的神学院提升至西非区浸信会神学院，每年都动员美国人来神学院教授，而他的博士论文是研究在 Wala 族有效地做植堂的工作。若不是耶和华在其中工作，岂能有这些事发生呢！

神在过去这 60-70 年来在 Wala 族，撒种、浇灌、栽种，今天看见有些开花及结果。日子虽然漫长，人会放弃艰难的工作，特别当看不见有任何的成效的时候，但神却对人的爱是不离不弃，祂总会持续给人机会，让人悔改、回转，神就是这样爱 Wala 族人，神先前所作，如今会继续作，将来会作更大的事，祂会继续呼召拣选人从东从南从西从北，不同的国家，去作成祂的工，直至 Wala 的得救人数得以满足。有谁愿意作一个被神拣选蒙爱的人呢？有谁愿意在神拯救 Wala 族的计划中有份呢？直到如今，我仍是这样的响应：「主啊！我愿意，请差遣我！」

**《环球华人宣教学期刊》第 37 期，2014 年 7 月。**  
**(蒙作者供稿，谨此致谢！)**